

да се замъни, при отхранването на децата и болните, със никак друго мляко. Въ бедните планински селища на областта, козата е най-важното млякодайно животно и със право може да се каже, че тя е кравата на бедния. Професоръ Хлѣбаровъ, въ една своя статия, пише следното: „Планинското население живѣе, благодарение на гората и козата. Поради това, когато горските власти безпощадно и безогледно преследватъ козата, тѣ несъзнателно насочватъ планинското население къмъ опустошение на горитѣ или при драконовскитѣ мърки срещу контрабандата въ последнитѣ — къмъ израждане на населението, вследствие на гладъ. Лишаването на планинското население отъ наличнитѣ ограничени срѣдства и възможности за прехрана, безъ да му се посочватъ други, не е разрешение на проблема“.

И наистина, много погрѣшна би била стопанската политика на държавата, ако, със безогледно преследване, изразено въ високи такси, бери и други ограничения за горската паша, се премахнатъ козитѣ, преди да се създаде единъ сигуренъ поминѣкъ за бедното планинско население.

Камарата има съзнанието за голѣмитѣ пакости, които причиняватъ козитѣ на горското стопанство, но въ интереса на бедното планинско население и народното стопанство трѣбва да се стремимъ къмъ качествено подобрене на козитѣ, за смѣтка на тѣхното количествено намаление и постепенно замѣстване съ овце.

За да се обезпечи правилното хранене на децата отъ планинскитѣ и полупланински райони, трѣбва да се разреши на едно домакинство да държи толкова кози, колкото деца има. Така лансираната отъ господина Министра на Земедѣлието мисль, трѣбва да намѣри безрезервената подкрепа на Камарата. Така козевѣдството ще добие напълно дребно домакински характеръ и ще се постави изцѣло въ услуга на народната прехрана и по-специално при отхранването на децата.

Насърдчение млякопреработването въ областта.

Безъ една правилна организация на млякопреработването въ областта, препоръчанитѣ по-горе мърки за подобрене и засилване на продуктивното скотовѣдство не биха дали очакванитѣ резултати.

Презъ 1937 год. въ 692 частни и 403 кооперативни заведения сж преработени 6-365.359 литри мляко или срѣдно отъ едно заведение сж преработени по 55.100 литри.

Само въ Плъвенска област, презъ сжщата година, отъ 66 частни, 68 кооперативни заведения сж преработени 7.986.084 литри мляко или срѣдно по 59.500 литри:

Единъ основенъ недѣлъ въ организацията на млякопре-